
 

 

 

 

 

             

 

අසමානතා හඳුනා ගැනීමට පහත සිදුවීම් අධ්‍යයනනයන කරමු        
 

 රූපවාහිනී ළමා ගායනන තරඟයනකට සහභාගී වීමට නම් එම තරඟකරුවවකුවේ වයනස අවු : 18 ක් වහෝ 

ඊට වඩා අඩු වියන යුතුයන. ධ්‍නුෂ්ක එම තරඟයනට සුදුසුකම් ලබා ඇත. ඒ අනුව ධ්‍නුෂ්කවේ වයනස අවුරුදු x 
වලස ගත විට එයන, 

                                                x  ≤  18 වලස අසමානතාවයනකින් දැක්වියන හැක. 

වමහි x ට ගත හැකි අගයනන් 18 , 17 , 16 , 15 , … වලස ලියනා දැක්වියන හැක. 

 

 පාසල් ශිෂය භට කණ්ඩායනමට ඇතුලත් වීමට ළමවයනකුවේ උස 140cm ට වඩා වැඩි වියන යුතුයන. ඒ අනුව 

ශිෂය භට කණ්ඩායනවම් සිටින ළමවයනකුවේ උස h වලස ගත විට එයන, 

                                             h  > 140 වලස අසමානතාවයනකින් දැක්වියන හැක. 
 

වමහි h ට ගත හැකි අගයනන් 141 , 142 , 143 , 144 , … වලස ලියනා දැක්වියන හැක. 
 

 

 වපවේරා මහතාවේ වෑන් රථවේ යනා හැකි උපරිම මඟීන් ගණන 15කි. මගීන් පස් වදවනකු සිටියනදී එම 

වෑන් රථයනට අතරමඟදී තවත් මගීන් කණ්ඩායනමක් ඇතුළු වියන එම කණ්ඩායනවම් සිටි මගීන් ගණන y 
වලස ගත් විට එයන,  

                                           5 + y  ≤  15 වලස අසමානතාවයනකින් දැක්වියන හැක. 
 

වමහි y ට ගත හැකි අගයනන් 10 , 9 , 8 , 7 , … වලස ලියනා දැක්වියන හැක. 

10 වරේණියන ගණිතයන    

25 පාඩම - වීජීය අසමානතා  
සැකසුම : J.M.S.K. විවේනායනක  

ර / ඇඹි / වැල්වකනියනායන ශ්‍රී ධ්‍ේමවසේන විදයාලයන    

 

 වීජීයන අසමානතා හැඳින්වීම 



 

 

වීජීයන පදයනක් අඩංගු අසමානතාවයනක වීජීයන පදයනට ගතහැකි සියනළු අගයනන් එම අසමානතාවවේ විසඳුම් 

කුලකයන වලස හඳුන්වයි. අසමානතාවයනක විසඳුම් කුලකයන සංඛ්‍යා වේඛ්‍ාවක් මත නිරූපණයන කල හැක. 

එයන ආකාර වදකකි.   

1) නිඛිලමයන විසඳුම් නිරූපණයන කිරීම           

2) සියනළු විසඳුම් නිරූපණයන කිරීම  

නිදසුන් : 

1) x  ≥  2  අසමානතාවයේ, 

I. නිඛිලමයන විසඳුම් කුලකයන         { 2 , 3 , 4 , 5 , … } 

II. නිඛිලමයන විසඳුම් සංඛ්‍යා වේඛ්‍ාව මත නිරූපණයන 
 

0 1 2 3 4 5 6-1-2  
 

III. සියනළුම විසඳුම් සංඛ්‍යා වේඛ්‍ාව මත නිරූපණයන 
 

0 1 2 3 4 5 6-1-2  
 

2)   x  <  3  අසමානතාවයේ, 

I. නිඛිලමයන විසඳුම් කුලකයන        { 2 , 1 , 0 , -1 , -2 , -3 , … } 

II. නිඛිලමයන විසඳුම් සංඛ්‍යා වේඛ්‍ාව මත නිරූපණයන 
 

0 1 2 3 4-1-2-3-4  
 

III. සියනළුම විසඳුම් සංඛ්‍යා වේඛ්‍ාව මත නිරූපණයන 
 

0 1 2 3 4-1-2-3-4  
 

 

 

පහත දැක්වවන එක් එක් අසමානතාවවයනහි, 

i. නිඛිලමයන විසඳුම් කුලකයන ලියනන්න  

ii. නිඛිලමයන විසඳුම් සංඛ්‍යා වේඛ්‍ාවක් මත නිරූපණයන කරන්න  

iii. සියනළුම විසඳුම් කුලකයන සංඛ්‍යා වේඛ්‍ාවක් මත නිරූපණයන කරන්න  
 

a) x >  4 b) x  ≥  -3 c) x  ≤  5  

වීජීයන අසමානතාවයනක විසඳුම් සංඛ්‍යා වේඛ්‍ාවක් මත නිරූපණයන කිරීම     



 

 

අසමානතා විසඳීවම්දී, සමීකරණයන විසඳීවම්දී භාවිතා කරන පියනවර වබොවහෝ දුරට අනුගමනයන කල හැක. 

නිදසුන් :  

1)   x + 5 >  8 

   x + 5 – 5 > 8 – 5 ( වදපසින්ම 5ක් අඩු කල විට ) 
              x  >  3 
 

වමහි x ට ගත හැකි සියනළු විසඳුම් සංඛ්‍යා වේඛ්‍ාවක් මත පහත පරිදි නිරූපණයන කල හැකියන. 

 

 0 1 2 3 4 5 6-1-2  
 

2)  x – 3  ≤  2 

  x – 3 + 3  ≤  2 + 3  (වදපසටම 3ක් එකතු කල විට ) 

                 x  ≤  5 
 

වමහි x ට ගත හැකි සියනළු විසඳුම් සංඛ්‍යා වේඛ්‍ාවක් මත පහත පරිදි නිරූපණයන කල හැකියන. 

 

               0 1 2 3 4 5 6 7 8  
 

 

 

පහත දැක්වවන එක් එක් අසමානතාවයන විසඳා x ට ගත හැකි සියනළු විසඳුම් සංඛ්‍යා වේඛ්‍ාවක් මත 
නිරූපණයන කරන්න  

i. x + 4 > 6 ii. x – 6  ≥  5 iii. 3 + x  ≤  3 

iv. x  -  6  <  -6 v. -7  +  x  ≤  -2 

 

 

 

අසමානතාවයනක වීජීයන පදවේ සංගුණකයන 1 වනොවන අවස්ථාවලදී ඒවා විසඳීවම්දී දැනගත යුතු විව ේෂ ලක්ෂණ 

කිහිපයනක් ඇත  

 අසමානතාවයක යෙපසම එකම ධන සංඛ්‍යාවන් ග ණ ක න්මෙයම ග යබ  යීමෙයම ග අසමානතාව 

යවනස ්යනොයේ. 

නිදසුන් : 

 

 

01)   2x  <  10 

          
2𝑥

2
<   

10

2
  

        x <  5 

වීජීයන අසමානතා විසඳීම      

 

වීජීයන අසමානතා විසඳීම තවදුරටත්   



02)     
𝟏

𝟑
𝒙  ≥   𝟐 

  3 ×  
1

3
𝑥  ≥   2 × 3  ( වදපසම 3න් ගුණ කිරීවමන් ) 

          x ≥  6 

 

03)  4x – 4  ≤  20  

 4x – 4 + 4  ≤ 20  +  4   ( වදපසටම 4ක් එකතු කිරීවමන් ) 

              4x  ≤  24  

            
4𝑥

4
  ≤   

24

4
   ( වදපසම 4න් වබදීවමන් ) 

           x  ≤  6 

 

 අසමානතාවයක යෙපසම එකම ඍක සංඛ්‍යාවන් ග ණ ක න්මෙයම ග යබ  යීමෙයම ග 

අසමානතාව යවනස් යේ. එනම් > ලකුක < ලකුක ීවටත්, ≥ ලකුක ≤  ලකුක ීවටත් ආමෙ 

යලස ලකුක මාරු යේ. 

 

නිදසුන් : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

පහත දැක්වවන එක් එක් අසමානතාව විසඳන්න  

i. 2x -2  <  14 ii. 2x + 3 ≤  11 iii. 4 + 3x  ≤  16 

iv. -3p – 6  ≥  0 v. -3y  +  5  ≥  17 

 

01)   -4x  ≤  12 

      
−4𝑥

−4
  ≥   

12

−4
     ( වදපසම -4න් වබදීවම්දී අසමානතාවවේ ලකුණ මාරු වේ.) 

         x ≥  -3 

02)    
−𝟐𝒙

𝟑
  ≥  −𝟒 

 

3 ×  
−2𝑥

3
  ≥  −4 × 3  ( වදපසම 3න් ගුණ කිරීම ) 

             -2x  ≥  -12 

          
−2𝑥

−2
  ≤   

−12

−2
  ( වදපසම -2න් වබදීවම්දී අසමානතාවවේ ලකුණ මාරු වේ ) 

           x  ≤  6 

 

03)  -2x  +  3  ≥  7 

  -2x  + 3  - 3  ≥  7  -  3    ( වදපසින්ම 3ක් අඩු කිරීවමන් ) 

                -2x  ≥  4 

                
−2𝑥

−2
 ≤   

4

−2
    ( වදපසම -2න් වබදීවම්දී අසමානතාවවේ ලකුණ මාරු වේ ) 

             x  ≤  -2 



 

 

නිදසුන් : 

අමාලි රු. 50ක් රැවගන කඩයනට වගොස් පෑන් 3ක් හා පැන්සල් 2ක් මිලට ගත්තායන. පෑනක මිල රු. 10ක් වලසද 

පැන්සලක මිල රු. x  වලසද වගන අසමානතාවයනක් වගොඩනගා, එයන විසඳා පැන්සලක මිල සඳහා තිබියන හැකි 

උපරිම මිල වසොයනන්න  

 

  පෑන් 3ක මිල  =  3 × 10  = රු. 30 

පැන්සල් 2ක මිල = 2 × x =  2x 

වමම භාණ්ඩ වේග වදක මිලදී ගැනීමට රු. 50 ප්‍රමාණවත් වී ඇති බැවින් , 

 

                                       30  +  2x  ≤  50 

                              30  +  2x  - 30  ≤  50  -  30 

                          2x  ≤   20 

                                                   
2𝑥

2
  ≤   

20

2
  

                                    x  ≤  10 

පැන්සලක උපරිම මිල රු. 10 කි. 

 

 

 

 

 

 

 

 

තම සත්ව වගොවිපවල් සිටින කුකුලන් සහ ගවයනන්වේ පාදවල එකතුව 160 ට වඩා අඩු බව වගොවිපවල් 

හිමිකරු පවසයි. එම වගොවිපවල් සිටින කුකුලන් ගණන 50ක් වේ නම්, සිටියන හැකි ගවයනන් ගණන x 

වලස වගන අසමානතාවයනක් වගොඩනඟා එයන විසඳා සිටියන හැකි උපරිම ගවයින් ගණන වසොයනන්න   

  

 

 

 

 

 

      

වීජීයන අසමානතා වගොඩනැගීම හා විසඳීම 



 

 

කාටිසීයන තලයනක් මත x අක්ෂයනට හා y අක්ෂයනට සමාන්තර සරල වේඛ්‍ා නිරූපණයන කල හැක.  

 x  =  3 
 

1 2 3-1-2

1

2

-1

-2

0

x
 =

 3

 
 

 y  =  -2 
 

1 2 3-1-2

1

2

-1
-2

0

y = -2

 

කාටිසීයන තලයනක් මත ඇඳ ඇති x අක්ෂයනට වහෝ y අක්ෂයනට සමාන්තර වේඛ්‍ාවක් මඟින් වවන්වන 

වපවදස් අසමානතා මඟින් දැක්වියන හැකියන. 

 

 
වමහි y =1 වේඛ්‍ාවට ඉහලින් ඇති වපවදවසේ ඕනෑම 
ලක්ෂයනක y හි අගයන 1ට වඩා වැඩි බැවින් එම 
වපවදස y > 1 වලසද y = 1 වේඛ්‍ාවට පහලින් ඇති 
වපවදවසේ ඕනෑම ලක්ෂයනක ඛ්‍ණ්ඩාංකවේ y හි 

අගයන 1ට වඩා අඩු බැවින් එම වපවදස y < 1 වලස 
නම් කල හැක. 

 

20
x

y

x = 2

x > 2
x < 2

 

වමහි x = 2 වේඛ්‍ාවට දකුණු පසින් ඇති වපවදස ්

ඕනෑම ලක්ෂයනක x හි අගයන 2ට වඩා වැඩි බැවින් 

එම වපවදස x > 2 වලසද x = 2 වේඛ්‍ාවට වම් 

පසින් ඇති වපවදවසේ ඕනෑම ලක්ෂයනක x හි අගයන 

2ට වඩා කුඩා බැවින් එම වපවදස x < 2 වලස නම් 
කල හැක 

 

ඒ අනුව පහත එක් එක් කාටිසීයන තලවේ අඳුරු කර ඇති යපයෙස් අසමානතා ඇසුරින් නම් කල හැකියන. 

20
x

y x  2

 

 

1

0
x

y

y = 1

y > 1

y < 1

x 

y 

x 

වීජීයන අසමානතා කාටිසීයනතලයන මත නිරූපණයන 

y 



10
x

y x  1

                   

3

0

x

y y  3

                 

-2

0

x

y y  -2

 

 

 

 

පහත දැක්වවන අසමානතා වලට අයනත් වපවදස් කාටිසීයන තලවල අඳුරු කර දක්වන්න  

උදා :   x  ≥  1    

                     

10

x

y

    

                            

x

y

y =
 x

x

y

y =
 x

x

y

y =
 x

 

1.     

x

y

y  x

 

2.     

x

y

y > x

 

i. x  <  3 ii. x  ≥  -2 

iii. y >  -1 iv. y  ≤  4 

වැදගත්  



3.      

             

x

y y  x

 

4.       

x

y y < x

 

 

 

 


